

Diario de la Marina

Año XXXV. — Número 10.603.

Miércoles 11 de Febrero de 1903.

Dos ediciones diarias.

NAUFRAGIO SEGURO

Manifestábase ayer, que el proyecto de Real decreto reorganizando los servicios de la Administración Central del Ministerio de Marina, que el Sr. Sánchez de Toca dice haber confeccionado sobre las bases del dictamen emitido por la Junta de Escuadra, merecía capítulo aparte.

Desde luego, para darle comienzo, nos importa hacer constar que cuando el Duque de Veragua hará unos meses, publicó un decreto creando el Estado Mayor — también con arreglo á las bases de la Junta, — los Sres. Maura y Sánchez de Toca protestaron en el seno de esta, por haber el Ministro tomado su nombre, una vez que acuerdo unánime de dicha Junta era no poner por obra nada relativo á organización de servicios, sin que le precediera la Ley de creación de la Escuadra.

Ignoramos si el criterio de la Junta es distinto tratándose de un ministro ó de otro; pero nos parece que no queda en buen lugar la seriedad del Sr. Sánchez de Toca con esas contradicciones, tanto más, cuanto que si de defectuosa se calificó la reorganización que á la Administración Central de Marina intentaba dar el duque de Veragua, no llegaba á lo absurdo y á lo impracticable, como la lucubrada por el actual ministro de Marina, y sobre todo, se apartaba mucho menos de las bases emitidas por la Junta de Escuadra.

Jamás pudo ocurrírsele al duque de Veragua, ni á ningún ministro de Marina aquí ni en ninguna parte, crear un centro como el Estado Mayor de carácter esencialmente militar, en el cual todos los trabajos ó informes hayan de ser reservados y quedar sin resolución y efecto; algo así como el antiguo Mikado japonés, para hablarle al oído al ministro, el cual, después de tanto misterio hará lo que le venga en gana por conducto de la Dirección ejecutiva de servicios militares, que es el otro centro que completa la acción del Estado Mayor, á cuyo fin tiene atribuciones idénticas para mayor confusión de todos los servicios.

Véase ahora la base tercera del proyecto de reorganización de la Junta de Escuadra, que dice así:

«Se constituirá y organizará permanentemente el Estado Mayor general de la Armada, á quien corresponderá:

«Primero. Las funciones y los estudios concernientes á la previsión y preparación para la guerra naval, en permanente concierto con las fuerzas marítimas y terrestres; planes de campaña, informes políticos militares ó geográficos relacionados con ellos, maniobras, movilización y demás operaciones navales; aprobación definitiva de planes y proyectos de material flotante, prueba y recepción de todo material militar y naval; cuanto convenga ordenar ó prever para la eficiencia práctica de las fuerzas navales y para la seguridad de sus operaciones y puntos de apoyo.

«Segundo. El régimen, mando y ejecución de todos los servicios genuinamente militares, así de la flota armada como de las defensas de las costas encomendadas á la Marina; teniendo bajo sus órdenes directas en paz y en guerra todo el material útil, los servicios militares de todo el personal activo y los establecimientos y dependencias dedicadas al armamento, abasto, conservación y movimientos de buques y fuerzas.

«Este organismo esencialmente militar de constitución sencilla y vigorosa, guardada la especialidad y distinción de funciones que abraza, á cuyo alto personal selecto se procurará la mayor permanencia en los cargos, sin perjuicio de su frecuente y necesario contacto con el servicio de mar, totalmente sometido á su inspección, recibirá las órdenes é instrucciones por medio de su jefe que tendrá delegados para que las ejecute con expedición como si fueran propias, cuantas facultades sean compatibles con la unidad y responsabilidad del gobierno.»

Digámonos, después de leer esa base, cuyo sentido es claro y la expresión categórica, si no se necesita estar poseído del espíritu de la extravagancia y del desorden para la elaboración de dos funciones psicológicas indisolubles y perfectamente naturales en todo organismo, como son concebir y ejecutar, las de dos organismos diferentes y separados, contrariando el pensamiento que ha presidido en la Junta de dar á dicho organismo constitución sencilla y vigorosa.

Pero esta es la menor de las equivocaciones de dicho proyecto; mañana reproduciremos, para que sean conocidas, las bases completas de la Junta que el señor Sánchez de Toca ha hecho públicas, y también publicaremos el proyecto de Real decreto, que no hemos de analizar sin que también sea conocido de nuestros lectores, á fin de que formen exacto juicio y puedan apreciar mejor nuestra imparcialidad al censurarlos, así como la enormidad administrativa que significa.

El Sr. Sánchez de Toca, nos parece que ha confundido la calma en que ahora se halla, que es la del vortice en el temporal ciclónico que viene corriendo, con la calma de la bonanza; pero va á tener una horrible decepción al verse de nuevo, por empeñarse en navegar de la mala anura, envuelto por chubascos de huracán y mares tormentosos que han de hacer su naufragio seguro, con tales procedimientos.

MARINA MILITAR

CUADRO DE CASTIGOS PARA LA MARINERÍA

El vicealmirante Bienaimé, Comandante principal de Marina de Tolón, al dar á conocer á los jefes de servicio el cuadro de castigos adoptado por la Comisión correspondiente y que solamente ha de aplicarse al personal marino, advierte que dicho cuadro no tiene el carácter de absolutamente imperativo, porque hay muchas consideraciones que tener en cuenta en su aplicación.

Todo castigo sufrido redime la falta cometida y debe en principio borrar hasta el recuer-

do. Los castigos anteriores no deben estar indicados como motivo de agravación más que en el caso de repetirse una misma falta á intervalo demasiado próximo para que ésta constituya indiscutible reincidencia.

Si es justo que las reincidencias y las múltiples faltas se traten con cierto rigor conviene, por el contrario, usar de gran indulgencia, las que tienen un carácter accidental y principalmente las infracciones que cometen los marineros de nuevo ingreso y los que no tienen la costumbre del castigo.

La indulgencia debe ejercerse con más solicitud cuando se trata de una primera falta. El derecho de regular los castigos pertenece solamente al comandante ó jefe, que no puede delegar este poder sino al oficial que inmediatamente le siga en el mando, y bajo su más estrecha responsabilidad.

En tesis general y en todos los casos en que el castigo pueda ser grave conviene no fijarlo, sino después de haber interrogado al culpable acerca de los motivos que le han impulsado y estar informado completamente acerca de las circunstancias de la falta.

Todo marinero castigado debe ser notificado de la naturaleza y de la duración del castigo al mismo tiempo que del motivo; y se le darán toda clase de facilidades para poder reclamar ante el jefe que ha dispuesto el castigo desde el instante en que éste haya comenzado. — X.

EL KAISER NERVIOSO

El Kaiser, que por lo visto se ha echado encima más cuidados de los que puede resistir, ha caído enfermo, y los médicos le prohíben ocuparse de los asuntos públicos; pero como su autoridad, aun estando enfermo, se impone á todo, ha dicho que no puede complacer al doctor, y que seguirá ocupándose personalmente en la resolución de varias cuestiones importantes y urgentes.

Una de las que más le preocupan es el conflicto con Venezuela, que afecta directamente á su bolsillo, pues se dice que el emperador de Alemania es accionista de las compañías alemanas que reclaman indemnización al Gobierno de Venezuela.

La enfermedad del Kaiser es puramente nerviosa, y se cree que sólo podría vencerse obligándole á no ocuparse de negocios.

POLÍTICA

Equilibrios.

Por si la desorganización política en las agrupaciones de oposición no fuese bastante, surge ahora con el triste motivo del fallecimiento del duque de Tetuán, la de los hasta aquí estoicos caballeros del Santo Sepulcro.

La asamblea que proyectan celebrar en los primeros días de la semana próxima, será probablemente una especie de rompanfilas, por virtud del cual cada personaje irá donde mejor considere que podrá realizar sus ideales ó objetivos.

Si elementos de oposición sería y apasionada, el partido gobernante va á morir de empacho de tranquilidad, solamente interrumpida por sus propios recelos é inquietudes.

Los liberales no concluyen de entenderse; los tetuanistas se disuelven, y la ponderación dinástica, amenazada de encontrarse en equilibrio inestable, va á complicar de tal modo la constitución de las Cortes venideras, que se correrá el peligro, de que siempre huyó Cánovas, de vivir á solas dentro del régimen.

Este fenómeno tiene verdadera importancia y podrá constituir para la actual situación una grave responsabilidad si no se procede en las inmediatas elecciones con un espíritu de estricta lealtad.

Si en vez de fuerzas disciplinadas y robustas la oposición parlamentaria se forma de minorías microscópicas, átomos representativos, sin orientación ni eficacia, la autoridad legislativa será nula ó poco menos.

Es de presumir que la voluntad nacional supla las deficiencias directivas en este particular enviando al Congreso elementos de acción y de empuje que formen un núcleo importante en la izquierda democrática, capaz de solucionar en momentos dados los conflictos de orden político y constitucional que puedan derivarse de la debilidad ó desgaste del partido gobernante.

En ese caso, el equilibrio de la ponderación dinástica, tendría mayor estabilidad, y se vislumbrarían en el porvenir días más bonancibles y serenos de los que, hoy por hoy, ofrece al observador imparcial y desapasionado, la contemplación del horizonte político.

LUCHA DE CALDERAS

Con tiempo anunciamos la salida del *Hyacinth* y *Minerva* de Rymouth Sound para Gibraltar en viaje de prueba de calderas en competencia.

Dichos buques zarparon ya para su destino; y aunque muchos suponen que el *Hyacinth* se portará ahora mejor que en anteriores pruebas, pocos dudan de que sea el *Minerva* quien se lleve la palma.

Trátase nuevamente de averiguar cuál sistema de calderas, las escocesas ó las Belleville, es más económico; pero aun cuando se demuestra de nuevo que las del *Minerva* lo son más que las otras, nada se tendrá adelantado, porque no es de presumir que, en vista de la demostración, quiera el Almirantazgo desear adelantos en su para adoptar nuevamente modelos anticuados.

Hay que tener en cuenta, sin olvidarlo ni un momento, que no se trata en este particular de obtener economía, sino la mayor eficiencia posible en las máquinas y la mayor facilidad de generar vapor en las calderas.

FANTASÍAS MARROQUÍ

La cuestión de Marruecos ha entrado en el período de las fantasías, suponiéndose que existen trabajos para conciliar los intereses de las potencias y establecer un régimen de garantía internacional.

A nuestro juicio, no hay semejante cosa. Inglaterra, Francia y España, que por los intereses que tienen en Marruecos son las naciones que principalmente siguen con atención el curso de los sucesos, no marchan unidas.

Su desacuerdo es causa del estado caótico del Imperio mogrebino, y es muy difícil que puedan entenderse, porque están en pugna sus intereses respectivos.

Respecto á la insurrección de Marruecos está muy lejos todavía el momento de su terminación, pues las fuerzas del jefe rebelde están en inteligencia con muchas kabilas del interior.

ENTRETENIMIENTOS

LECTORES DE PERIÓDICOS

Nada hay comparable al aliciente que ofrece la lectura de los periódicos y la predilección que cada cual siente acerca de los asuntos que menos le importan.

Los periódicos satisfacen admirablemente la intensa necesidad de saber lo que les ocurre á los demás. Hay quien lee, por ejemplo, los nombres de las personas que asisten á los entornos de los altos personajes; ó las notas oficiales de los Consejos de ministros, ó las esquelas de funerales.

El lector desocupado que se enfrasca en el periódico para enterarse de todo sin ulterior objetivo, es más interesante que el lector político, el hombre de letras ó el contratista de obras públicas, que lo leen por conveniencia ó deber profesional.

Hay quien lee solamente los anuncios y lleva el alta y baja de las señoras solas que echen elegantes habitaciones con y sin; otros que leen exclusivamente la cotización de la Bolsa aun cuando no juegan; otros, para quienes lo único interesante es la sección teatral.

Es tan diversa y amplia la esfera de acción de los periódicos que su lectura jamás resulta aburrida, y podría decirse, no sólo que son el barómetro de la opinión pública, sino el reflejo del estado social del pueblo en que se vive y se publican.

El misterioso lazo de unión que establecen entre los lectores y los protagonistas de los acontecimientos narrados en sus columnas, es verdaderamente sugestivo. En Hamara, Menelik, el Kaiser, Chamberlain, Abd-el-Aziz y el sultán de Turquía, son personajes á quienes casi tratamos ya de tú todas las mañanas.

No digamos de las celebridades de segundo orden, como la princesa de Sajonia y el preceptor Girón, la mujer de Garreta, el anónimo denunciador de los Humbert y otros por el estilo, pues esos constituyen una especie de cuerpo de coros en la escena de las informaciones periodísticas.

Los más curiosos son los lectores de folletín; todos los días, su primer cuidado es cortar el folletón del día y unirlo cuidadosamente á los anteriores. El día que, por abundancia de original ó por dar cabida á otros asuntos de interés general, se suprime el folletín, están malhumorados y no hay quien los aguarde.

Algunos señores mayores sólo leen la sección religiosa para saber dónde son las Cuarenta Horas y los muertos, para enterarse si el fallecido deja familia inconsolable ó es persona de muchas campanillas.

Los lectores de catástrofes forman también una sección interesante y curiosa, que arrojan al periódico por eso el día que no hay crímenes, ó atropellos, ó volcanes en erupción ó islas invadidas por las trombas marinas.

Todas estas gentes no tienen la menor idea de la enorme suma de trabajo y gasto que representa el poderles suministrar á diario esa hoja de papel impreso que entra en todas partes y no acompaña en la mesa, en el lecho, en el despacho y, por último, en el, pero todos se conaturalizan con el periódico, y el día que por cualquier circunstancia les falta, parece que están aislados del mundo.

Abel Imart.

A BORDO DEL "GOOD HOPE,"

Aunque algo hemos dicho ya relativo á la navegación del buque á cuyo bordo viaja mister Chamberlain, nada pierde de su interés los siguientes nuevos detalles.

Antes de zarpar de Rymouth embarcó el *Good Hope* 275 toneladas de agua dulce en los tanques de doble fondo, además del repuesto usual de 150 toneladas, contenidas en los tanques de reserva. La provisión extraordinaria de que hablamos estaba intacta al llegar el buque á Durban.

Las calderas, que son del sistema Belleville, funcionaron durante el viaje sin contratiempo alguno, excepción hecha de algunos anillos Nickel que se avoriarán á poco de zarpar el *Good Hope*, y que, una vez cambiados, no dieron ya más que hacer.

La mejor singladura fué la del mediodía del 28 á igual hora del 29 de Noviembre, en que señaló la corredera una distancia total de 440 nudos, ó sea una velocidad media de 18,8 nudos por hora, correspondiente á una fuerza de 10.639 caballos indicados, 88 revoluciones por minuto y 2,3 libras de consumo de carbón por hora y caballo indicado.

Corea de Matta hubo que parar las máquinas de estribor, y quedó reducida á 12 nudos la velocidad impresa al buque por las de babor, funcionando á 88 revoluciones por minuto.

LA CUESTIÓN DE SEISTAN

Vuelve la *Novoe Vremya*, de San Petersburgo, á tratar la cuestión de Seistan, de la cual nos hemos ya ocupado algo en estas columnas.

Habla dicho periódico del envío de la comisión británica á Seistan, y dice que el tema del derecho que pueda tener Inglaterra á intervenir las diferencias de Persia y Afghanistan, no ofrece hoy otro interés que el académico.

No obstante, adquirirá gran importancia cuando llegue el momento de discutir el alcance de los compromisos contraídos por Persia en virtud del tratado de 1857.

Sea como fuere, en la actualidad Rusia debe considerarse como hecho consumado el envío de la comisión dirigida por el Comandante Mahón y estudiar los medios de que pueda servirse para neutralizar el mal efecto que dicho acto produzca en los intereses rusos.

Parece natural que la legada de Mahón á Seistan con una fuerte escolta, redunde en desprestigio de Rusia, y que el único recurso para desvanecer esta impresión sea el envío de un comisionado moscovita, ó de varios comisionados á Seistan, haciéndolos acompañar de lucida y fuerte comitiva.

EN LOS BALKANES

El aspecto que mayor interés ofrece en la cuestión de los Balkanes, consiste en saber si alguna de las potencias que acechan el momento de la caída del poder otomano, cree que ha sonado la hora de provocar una solución violenta.

Es una verdad que en Bulgaria, sus estadistas y agitadores, han sido utilizados como instrumentos por determinada potencia, y lo es también que la apelación á las armas en dicho país lo mismo podría producir la expulsión de los turcos que una guerra civil encarnizada entre los distintos elementos cristianos de nombre que allí existen.

Si Bulgaria permanece neutral en la lucha entre Turquía y los partidos insurgentes, no es dudoso el desenlace de la contienda; pero suponiendo que, por unas ó otras causas, sea la revolución la que triunfe, ¿quién pertenecerá Macedonia? ¿Será griega, servia ó búlgara?

Esta pregunta entraña la verdadera significación de ciertos movimientos, y contribuye no poco á explicar los móviles de algunos que, al atacar la tiranía de la Sublime Puerta, tienen indudablemente á la vista otros objetivos, no del todo encubiertos.

DE LA COSTA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Pescadores disgustados.

Coruña, 10 (440 t).

Reina viva excitación entre los pescadores y traficantes de pescado por haber comenzado hoy á efectuarse la cobranza de los consumos por peso.

Los perjudicados con esta medida protestan enérgicamente, pidiendo que se vuelva al procedimiento anterior.

En previsión de que ocurran desórdenes, las autoridades han adoptado precauciones.

LOS TORPEDEROS FRANCESES

EN CHAFARINAS

Alguien que estuvo en Chafarinas á bordo del *Río de la Plata*, nos relata el incidente á que dió lugar la visita de los torpederos franceses á aquellas islas. Después de haber escoltado el crucero español hasta Melilla, dichos torpederos regresaron á Chafarinas, y el comandante de la flotilla dirigióse en un bote á la Isla del Rey, sin avisar de ello al gobernador de la plaza. Este se encargó de advertirle el olvido, mandándole al ayudante de la plaza, quien se puso á la disposición del oficial francés para acompañarle en su excursión.

La afición de los torpederos franceses por dichas islas pasan ya de castaño oscuro. La persona que nos refiere estos detalles, presenció la entrada arrogante de los barcos franceses, que demostraron conocer muy bien las condiciones de aquel fondeadero, puesto que directamente y con extraordinaria rapidez fueron á echar sus anclas á pocos metros del vetusto y derruido muelle.

Con muy buen acuerdo, el *Río de la Plata* reprodujo su visita á dichas aguas, dos días después. A juzgar por los datos allí recogidos, fuera conveniente que un cañonero veloz y de poco calado vigilara constantemente aquella costa, aunque no fuera sino para hacer respetar los reglamentos marítimos. Con esto evitaríase también el contrabando de material de guerra, que al parecer florece en Chafarinas, siendo impotente la autoridad para ponerle coto.

Los contrabandistas la tienen tomada las vueltas al gobernador, operan á las barbas de éste. Es una diabólica confabulación contra la cual estrelláanse las disposiciones más acertadas. Lo mismo sucede en otras partes de la costa del Riff. No hay que ocuparse en extirpar el contrabando: esto sería inútil; lo que importa es extirpar á los contrabandistas; y estos son conocidísimos, son célebres, constituyen una verdadera epidemia.

Lo peor del caso es que las visitas reiteradas y ya molestas de los barcos de guerra franceses, tiene por principal pretexto el malhadado contrabando de armas. He ahí una espina que convendría arrancar de una vez para siempre. Excitemos el celo de las autoridades militares, las cuales tienen medios de sobra para depurar nuestras plazas africanas, roídas tiempo ha por afrentosos tumores.

ESTADÍSTICA COMERCIAL

El estudio de las Estadísticas oficiales ofrece enseñanzas muy provechosas que pueden servir de punto de partida para la orientación comercial que convenga seguir en el desenvolvimiento de la riqueza pública.

De los datos estadísticos publicados últimamente, resulta que exportamos más que importamos con Inglaterra, Francia, Portugal, Italia, Cuba, Holanda, Filipinas y Méjico.

En cambio, importamos más que exportamos con los Estados Unidos, Alemania, Bélgica, Rusia, Posesiones inglesas de Asia, República Argentina, Suiza, Noruega, Finlandia, Suecia y Egipto.

Exportamos al extranjero principalmente unos 163 millones de pesetas de minerales; 60 de plomos; 44 de vinos; 38 de naranjas; 29 de cobre y latón; 29 de tejidos; 27 de ganados; 21 de plata en pasta y amonedada; 20 de pasas; 20 de pieles; 20 de aceite; 19 de conservas alimenticias; 14 de caza; 12 de lana; 10 de uva; 9 de azafrán; 6 de cebollas; 5 de papel; 5 de esparto y otros productos menos importantes.

En cambio importamos: algodón en rama 94 millones; carbón mineral, 69; madera, 60; maquinaria, 58; productos quími-

cos, 45; trigo, 33; bacalao, 30; buques, 30; cueros, 29; ganados, 27; café, 20; lana, 15; cereales (excepto trigo), 14; té, 14; seda en rama, 13; tejidos de seda, 12; tejidos de lana, 12; fibras textiles, 9; tejidos de algodón, 7; cobre y latón, 6; colores, 6; hilaza de cáñamo, 6; cristal y vidrio, 3; carruajes, 3; muebles, 3; y papel, 3.

Exportamos más que importamos 74 millones con Inglaterra, 39 con Francia, 2 con Portugal, 3 con Italia, 58 con Cuba, 33 con Holanda, 11 con Filipinas y con Méjico.

Por el contrario, importamos más que exportamos 100 millones con los Estados Unidos, 45 con Alemania, 20 con Bélgica, 33 con Rusia, 26 con las Posesiones inglesas de Africa, 13 con la República Argentina, 18 con Suiza, 17 con Noruega, 16 con Finlandia, 10 con Suecia y 12 con Egipto.

De todo lo cual resulta que nuestras relaciones comerciales son ventajosas con Inglaterra, Francia, Portugal, Italia, Cuba, Holanda, Filipinas y Méjico, que nos dejan 228 millones de pesetas por lo que nos compran; y en cambio son perjudiciales con los Estados Unidos, Alemania, Bélgica, Rusia, Posesiones inglesas de Asia, República Argentina, Suiza, Noruega, Finlandia, Suecia y Egipto, que nos llevan 310 millones de pesetas, por lo que nos venden, resultando á España unos 92 millones de pesetas de saldo en contra entre lo que compra y lo que vende.

ALEMANIA

ESCUELA NAVAL FLOTANTE

El buque-escuela alemán de la Marina mercante del cual hablábamos el otro día, una vez que tiene á bordo los alumnos y aprendices, permanece fondeado dos ó tres semanas en Elsfleth, Oldemburgo.

Zarpa luego y se dirige del mar del Norte al Báltico, donde verifica prácticas de navegación de verano. En Agosto regresa al mar del Norte, haciendo escala en algún puerto danés, sueco, noruego ó ruso, y poniendo, por fin, la proa á los puertos alemanes dicho mar del Norte.

A primeros de Septiembre sale el buque de Elsfleth en viaje á mares extranjeros, viaje que dura hasta el siguiente Abril, en cuya fecha regresa el buque á Elsfleth.

Todos los aprendices pueden llegar á contramaestres, segundos y capitanes. Los primeros eran en número de 119 al realizar el buque-escuela su primer viaje en 1901, y se empezó la serie las travesías largas en 15 de Septiembre del propio año, en que el repetido buque-escuela dirigióse á las Indias occidentales, vía Madeira, tocando en San Vicente, Martinica, Dominica, San Thomas, Jamaica y Habana.

POLÍTICA DE ALEMANIA

«No hay que creer en la guerra mientras yo no dimita.» Así decía, no hace muchos años, un hombre de Estado muy conocido en Europa; y algo parecido se desprende de un reciente discurso parlamentario del conde Bülow.

Habló en dicho discurso de su historia política, y añadió que el Kaiser hubiera echado mano de otro ministro si se hubiera propuesto desarrollar una política agresiva. «No emprenderé nunca — afirmó — aventuras como la de Méjico.» Sin embargo, la exposición de política internacional hecha por el canciller, no está muy de acuerdo con aquella afirmación y mereció que un socialista la calificara de política de perdónavidas.

En efecto, el punto cardinal de la misma es la posesión por Alemania de una poderosa Escuadra; y aunque el canciller repudia todo propósito de agresión, es lo cierto que la expansión económica de Alemania no explica por completo todas esas medidas que se quiere llamar defensivas.

«Las comunicaciones de nuestro país con el resto del mundo se verían interrumpidas en una lucha de vida ó muerte.» Este es el argumento que alega el conde de Bülow. Falta saber si será del agrado de los contribuyentes del Imperio alemán.

Marconi y el Post Office.

Ha publicado *The Times* una excelente carta de Mr. Henniker-Heaton, en la cual se lamenta dicho señor de la conducta de Post Office británico, que, ni concede permiso á Marconi para explotar comercialmente su invento, ni en manera alguna se preocupa de comprobar las ventajas resultantes del nuevo sistema de comunicación.

Este — dice con aserto el firmante de la carta — es de interés supremo para una nación marítima como la nuestra, y estamos, sin embargo, presenciando el espectáculo que ofrece el Departamento público indicado para exportar el sistema, y que lejos de hacerlo así, mantiene apartado desdeñosamente del mismo, y aun creando obstáculos á aquellas personas que consagran su vida al estudio de esta clase de adelantos.

Los que más sufren los efectos de tal estado de cosas son los marinos de guerra y mercantes, más interesados que otro alguno en el perfeccionamiento del sistema, y cuya única esperanza se cifra en que pronto obtenga Marconi licencia para organizar con regularidad su método de comunicaciones alrededor de las costas del Reino Unido.

ASTRONOMÍA POPULAR

(Conclusión.)

Estrellas temporarias. — Número de estrellas.

Más extraordinarias, si cabe, más asombrosas que las estrellas variables son las llamadas temporarias ó repentinas. Cuando en ellas menos se piensa aparecen deslumbrantes en el cielo, con un pequeño disgusto de los superciclosos.

«Creen éstos que se puede desquiciar la máquina del Universo nada más que para prevenir los miserables acontecimientos de este grano de polvo en que vivimos!»

La luz de estas estrellas, que repentinamente aparecen en el espacio, va decreciendo con más ó menos rapidez hasta que acaba por no dejar ni rastro de su existencia. Se acabó aquel sol, desapareció aquel astro magnífico, su espléndido

da vida duró lo que un suspiro... Involuntariamente acudo a la memoria aquella impresión al sol de nuestro gran litoral, que es una profecía:

¡Ni aun quedará reliquia de tu lumbre! Los análisis astronómicos citan bastantes ejemplos de estas efímeras y misteriosas estrellas. Recuérdanse, especialmente, las aparecidas en los años 1572, 1604, 1866 y 1876. La primera de las citadas era tan brillante que sobrepasaba en esplendor a Venus, Sirio, Júpiter, Arcturo, Vega y Rigel, que son los astros de luz más viva; se puede ver en pleno día.

La del año 66 ofreció la particularidad de que estaba ya catalogada como estrella de novena magnitud en la corona boreal; fue monseñor Courbebaissé el primero en advertir el gran brillo que respectivamente adquirió aquel sol; el cual volvió a su primitivo estado después de algunos meses, y en la corona boreal sigue figurando modestamente entre las estrellas de novena magnitud, después de haber asombrado con su grandeza y fulgores (1).

En presencia de tan raros fenómenos suponen los astrónomos lo siguiente: O bien que en esos soles lejanos se verifican tremendas explosiones procedentes de su masa interna, ó que ha ocurrido entre dos cuerpos celestes un choque, transformándose en calor y luz el movimiento de que ambos iban animados.

Verdaderamente que hace meditar la contingencia de un encuentro entre dos moles inmensas, llevando cada una la velocidad media con que se mueven las estrellas, aunque sólo sea de 30 ó 40 kilómetros por segundo.

Habiendo dado ya una idea, bien vaga por cierto, de lo que son las estrellas, sus dimensiones colosales, las distancias inmensas que las separan, su movimiento de traslación, luz, coloraciones y otras particularidades, ¿alguien se le ocurrirá preguntar: ¿Cuántas son? ¿Se han contado?

¿Qué fácil es hacer esa pregunta, y qué imposible lo es al hombre dar la respuesta!

Para realizar tal empeño, sería preciso que nos fueran dado abarcar con nuestra mirada el universo entero, y no pudiendo abarcarlo ni aun con la imaginación, mal podremos en el lenguaje humano expresar lo que no somos capaces de comprender.

Las estrellas que pueden contarse a simple vista son muy pocas. Parece, al pronto, cuando en una noche estrellada dirigimos una mirada al espacio, que son en número incalculable; pero, en realidad, las que vemos no pasan de 5.000, clasificadas por el orden de magnitud aparente, es decir, atendiendo a su mayor ó menor brillo, en esta forma:

- 20 estrellas de primera magnitud.
- 65 ídem de segunda.
- 190 ídem de tercera.
- 425 ídem de cuarta.
- 1.100 ídem de quinta.
- 3.200 ídem de sexta.

Personas de vista excepcionalmente perspicaz, pueden ver algunas estrellas de séptima magnitud, como se dice que hay quien ve los satélites de Júpiter, pero esos son casos extraordinarios.

Con auxilio de los más potentes telescopios ó anteojos astronómicos se consigue descubrir perceptiblemente hasta las estrellas de décimo-sexta magnitud, y tal vez más, pero, con mucha dificultad. La suma total de todas las que se ven bien, no pasa de 31 á 32 millones.

Imaginémonos en una playa inmensa, tendida á lo largo de un continente como América y África reunidas, y que tomamos un puñado de arena y contamos los granos, pretendiendo así calcular cuánto contendrá el dilatadísimo litoral.

Pues infinitamente más cerca de resolver el problema estaríamos en este caso que si intentásemos la locura de querer deducir, por los treinta y tantos millones de estrellas visibles, cuántas serán las que no vemos.

En la supuesta playa, por grande que fuera, siempre habría á nuestra disposición un dato importantísimo: sus dimensiones. Ignoramos é ignoraremos siempre qué parte del espacio ocupan esos soles y hasta dónde se extienden esas creaciones maravillosas.

La Vía Láctea, á la cual pertenece nuestro Sol, es una nebulosa tan grande que en recorrerla de un extremo á otro emplea la luz 30.000 años. Y en algunas regiones está tan cargada de estrellas, que es imposible distinguir con precisión y señalar la individualidad de cada una, separada de sus compañeras. Es polvo de soles, y el nuestro una partícula.

Esta nebulosa, aunque muy compleja, es como una isla en el Universo, y la separan de otras nebulosas distancias incalculables, abismos en que podrían colocarse ampliamente millares de millones de estrellas.

Ahora bien, si mal no recuerdo, llega á 6.000 el número de nebulosas conocidas, unas compuestas de soles, otras que son gaseosas, como parece demostrarlo el análisis espectral. Según se han ido perfeccionando los telescopios, se han ido descubriendo también, más allá, otras nebulosas, y cuando se inventen instrumentos de óptica más poderosos que los actuales, se alcanzará á ver otras nebulosas aún más allá... ¡Siempre el más allá inaccesible!

Tal vez llegue un día en que, logrando el hombre, gracias á su ciencia é industria, construir con asombrosa perfección los anteojos astronómicos, al dirigir hacia cualquier punto del cielo el objetivo, vea una masa de estrellas sin solución de continuidad, confundándose las de primera con las de centésima magnitud... ¡Todo enajado de brillantes soles!

Ramiro Blanco.

(1) Desde el año 134 antes de Jesucristo, hasta el de 1863, se han registrado 36 estrellas temporarias, aparecidas en los años siguientes: 134 y 123 antes de Jesucristo; 173, 329, 384, 389, 398, 427, 615, 1012, 1232, 1290, 1294, 1572, 1578, 1584, 1600, 1604, 1606, 1670, 1690, 1848, 1859, 1876, 1882 y 1883.

CUENTO

AL AMOR DE LA LUMBRE

DOS VIDAS

Acurrucado en mi butaca al lado de la chimenea, sin ganas siquiera de levantarme para irme á la cama, me hallaba en uno de esos estados en los que se mira sin ver y se piensa sin saber en qué.

Acababa de echar más leña en el fuego, cuando me sacó de mi abstracción una voz de un timbre especial y que no sabía de dónde salía.

—Oye—me dijo— distraeré tu velada contándote una historia verdadera.

Mi primer movimiento fué de terror, no tengo inconveniente confesarlo; sabía que estaba solo en la habitación, y sin embargo, oía que me hablaban... ¡pongase cualquiera en mi caso!

Miré por los oscuros rincónes del cuarto, apenas alumbrado por la débil luz de la lámpara... ¡ya me iba á levantar, cuando observé que uno de los leños de la chimenea, tomando forma semejante á la humana, se sentaba en una butaca enfrente de mí y me decía:

—No busques inútilmente á quien te ha hablado: soy yo.

Viendo mi creciente estupor, continuó: —No me extraña tu sorpresa, pues los mortales os creéis reyes de la creación, sois los que menos enterados estáis de sus secretos. No puedo ni quiero ponerme al co-

rriento de muchos de ellos, pero sí entreteneros con una historia, que luego creerás que ha sido un sueño, y que, sin embargo, no lo es.

Yo soy el tronco de un pino que existió, hasta hace poco, junto á la puerta de una casita de piedra que hay en lo alto del puerto de Arlabán. Habitada la casa solamente, hace ya bastante tiempo, por un hombre de carácter adusto y semejante al oso que vagaba en sus cercanías, se vió un día acompañado por una mujer, hermosa y angelical que, por uno de esos misterios incomprensibles, unió su suerte á la de aquel hombre.

Aquella mujer, cuyo carácter era tan diferente del de su esposo, supo, sin embargo, hacer de la pobre casita un nido de amores y convertir al marido en un ser tan bondadoso como ella, y que, en su unión, constituía la providencia de los viajeros perdidos entre la nieve.

Un día fueron padres de un hermoso niño, y en el mismo instante de su nacimiento, un ave dejó caer de su pico un piñón que vino á caer junto á la puerta de la casa. De aquel piñón nació yo; aquel niño y yo somos, ó hemos sido, hermanos.

Crecíamos juntos bajo los cuidados de la buena mujer: yo le servía á él de entretenimiento, y él me distraía á mí: reía él, y yo reía; lloraba él, y yo; entonces dejaba caer mis lágrimas, que vosotros llamáis resina. Eramos completamente felices: el padre, trabajando todo el día, llegaba por la noche á gozar del calor de la familia en la casita, al lado de todos nosotros, junto al hogar alimentado por mis hermanos, los pinos, en el invierno, y en verano, junto á mí pie, mientras yo los daba sombra por el día y les embalsamaba el ambiente durante la noche.

Peró llegó un día en que tuvimos que separarnos: mi hermano fué soldado, y se vió obligado á dejarme para ir á la guerra. Desde entonces todo cambió: volvió el padre á su rudo carácter, lloró la madre lágrimas de dolor, y mi tronco y mis raíces se retorcieron de desesperación al verme separado de mi hermano querido.

Al principio llegaban noticias suyas regularmente y nos consolaban, aunque poco; más tarde, se retrataron, y, por último, nada se supo de él.

Entonces el dolor llegó á su colmo; el padre no trabajaba, la madre no cuidaba de la casa, yo me secaba rápidamente.

Vino el invierno; se hizo sentir sobremanera el frío, y viéndome ya seco decidí el padre aprovecharme para leña.

Afló el hacha y se dirigió á mí, tanteando el sitio en que había de herirme; mi ser se estremeció y una angustia mortal se apoderó de mí al verle en tal actitud. ¡Ah! ¡Si hubiese podido hablar no hubiese sucedido! Pero mi forzoso mutismo fué causa de todos mis males.

Estaba la madre acurrucada junto á la puerta... Sentí el hachazo, que me deshielo y me derribó de tal suerte, que mi rama superior vino á caer precisamente sobre su corazón. Mis lágrimas inundaron el terreno, y ya no me di cuenta de más.

Cuando pude apercibirme de algo, ví llorar á ambos, confundidos en estrecho abrazo que había de conducirlos al cielo.

En el momento en que el hacha feroz me derribaba, una bala desahacía el corazón de su hijo... Éramos hermanos gemelos y juntos debíamos morir...

Llegó el alma de mi hermano, se unió á sus padres y juntos llegaron hasta el sitio en que yo yacía y en él murieron ellos para desde allí, subir los tres al cielo por el camino que yo iba inundando con el bálsamo celestial de mi aroma...

Calló el tronco y yo quedé pensativo en mi butaca, conducido también á regiones superiores.

Cuando descendí al mundo, la butaca de enfrente estaba vacía y en la chimenea ardía el leño con llamaradas y chisporroteos que parecían contorsiones y lamentos de despedida de la tierra ó movimientos y alegrías de ascensión al cielo.

Fernando Ruiz y Feduchy.

Servicio telegráfico

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

París 10. Después de la hora oficial han cerrado hoy. Exterior español, 89'85. 3 por 100 francés, 99,95.

Londres 10.

Exterior español: 89'25 (Apertura). 89'25 (Clausura).

París 11.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90,15. 3 por 100 francés, 99,92.

La madre del Sr. Maura.

Palma 10 (540 t). Hasta última hora ha estado creyéndose que el Sr. Maura saldría hoy para Madrid, pues lo había anunciado, pero la agravación que ha sufrido en su dolencia su señora madre le ha hecho cambiar de propósito. Habían acudido al muelle á despedirle todas las autoridades y numerosos amigos políticos y particulares. La madre del Ministro se encuentra gravísima.

El proceso Rubino.

Bruselas 10. Ha terminado hoy ante público numerosísimo la vista del proceso contra Rubino, autor del atentado contra el Rey. Después de una cartaréplica del fiscal general, el procesado ha sido sentenciado á cadena perpetua.

Bruselas 10.

En el proceso de Rubino, el jurado contestó afirmativamente á la pregunta de atentado contra el Rey y tentativa de homicidio mortal contra las personas de su séquito y negativamente á la pregunta de premeditación.

Rubino escuchó impasible la lectura de la sentencia.

Terremoto violento.

Siracusa 10. En Modica se ha sentido un violento terremoto de dos segundos de duración.

Ciución en Tahiti.

París 10. El gobernador de los establecimientos franceses en Oceanía, ha dirigido un despacho al ministro de las Colonias Sr. Doumergue, anunciándole haberse sentido un violento ciución en las islas Tuamotu.

En las Cámaras francesas.

París 10. Cámara de los Diputados. Continuando la discusión sobre la ley de Hacienda, se debate la discusión del privilegio de los destiladores, y varios oradores reclaman que se separen los artículos relacionados con esta medida.

El Gobierno y la Comisión combaten la separación, y la Cámara acuerda por 201 votos contra 244 dejar para mañana la votación del asunto.

En las Cámaras austríacas.

Viena 10. La Cámara acuerda que pase á la comisión correspondiente el proyecto de ley autorizando al Gobierno á convertir 3.620 millones de coronas en deuda pública común de 4 por 100.

La situación de los Balcanes.

Londres 11. Un telegrama de San Petersburgo, que insertan hoy los periódicos de esta capital, dice que todos los oficiales de las reservas de Rusia, han recibido el orden de incorporarse á sus respectivos regimientos en el plazo de veinticuatro horas.

Se supone que esta disposición obedece á la situación actual de los Balcanes.

Colón 11.

Procedente de Puerto Limón ha llegado el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

La madre del Sr. Maura.—Los republicanos. Palma 11. Ha fallecido la señora madre del ministro de la Gobernación á la una y quince de esta tarde. Inmediatamente después del entierro regresará el Sr. Maura á Madrid.

Los republicanos mallorquines no conmemorarán hoy la fecha de la proclamación de la República.

Lo harán el domingo con un banquete, al que asistirán representaciones de los pueblos.

Inundaciones.

Londres 11. A consecuencia de las recientes y abundantes lluvias en varios distritos de Escocia, se han registrado numerosas inundaciones.

Algunas fábricas han sufrido grandes desperfectos por la invasión de las aguas, y los daños materiales son de verdadera importancia. Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Progresos del socialismo.

París 11. Como prueba de los extraordinarios progresos realizados por el socialismo en Dinamarca, algunos periódicos llaman la atención sobre el hecho de que la mayoría del Ayuntamiento de Copenhague pertenece á dicho partido.

Organización de la familia.

París 11. La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de organización de la familia continúa muy dividida, pues mientras la mayoría de sus individuos es contraria al proyecto de divorcio y á la investigación de la paternidad cuando haya hijos adulterinos, la minoría acepta esta última parte.

La comisión volverá á reunirse el 20 del corriente.

El respeto á la propiedad.

París 11. El comisionado por el Gobierno de Italia de abrir una información respecto al hecho de haberse apoderado varios agricultores de terrenos pertenecientes al Estado en Foggia y Canosa, ha podido comprobar el número extraordinario de intrusiones en la propiedad, llegando á registrar hasta 800. Muchos de los obreros estaban labrando ya sus tierras y uno de ellos había empezado á construir una casa.

La inmunidad parlamentaria.

París 11. El Noticiero de Hamburgo protesta contra el hecho de que los diputados socialistas publiquen en folletos sus discursos del Reichstag, pues cree que no debe alcanzarse la inmunidad parlamentaria más que á la publicación en el Diario de Sesiones.

La archiduquesa Isabel.

Viena 11. La Archiduquesa Isabel, madre de la Reina de España, se encuentra enferma, á consecuencia de una inflamación del pulmón derecho.

COMIDA ORIGINAL

Un colega extranjero publica el siguiente menú de una comida con que fueron obsequiados en Cioa unos viajeros europeos.

«En el centro de la mesa estaban colocados los siguientes platos: primero, naranjas cortadas; segundo, peras, presentadas en la misma forma; tercero, almendras amargas; cuarto, nueces secas; quinto, muelles de pato cortados en pequeños pedazos; sexto, huevos duros pintados de verde; séptimo, tajaditas de cerdo, pimiento, sal, azúcar y soja, que es una especie de salsa japonesa.

«La comida se componía: primero, tortuga de mar; segundo, pato cocido; tercero, pichón mechado; cuarto, sopa de nido de golondrina; quinto, cordero envuelto en yema de bambú; sexto, mariscos; séptimo, langosta cocida; octavo, pescado de color frito, té y varias clases de pasteles; noveno, pollos y jamón; décimo, sopa de tortuga; undécimo, perro en picadillo; duodécimo, gato negro en salsa; decimotercero, sopa de macarrones, y en fin, para acabar, entre los platos que siguieron sirviéndose estaban los huevos salados, migas de cerdo, jamón con longambres, croquetas de pepitas de melón, nueces con arroz y langostinos en vino.»

«El colega extranjero no dice si todos los comensales comieron de cada plato.

«Y tampoco habla de lo más interesante: saber si reventaron ó no con esta comida al cromo.»

LA PRINCESA DE SAJONIA

(POR TELEGRAMA) Dresde 10. Dicen los periódicos de ésta, que el Tribunal especial aplazará sus actuaciones á fin de que la princesa Luisa sea sometida á un examen médico, destinado á comprobar si gozaba de todas sus facultades mentales cuando abandonó el domicilio conyugal.

El estado del Príncipe Cristian ha mejorado notablemente.

Viena 10.

Un despacho de Salzburgo dice que la corte de Toscana se halla hoy persuadida de ser definitiva la ruptura de la princesa de Sajonia y su amante Gibón.

La madre de la princesa ha llegado á Viena para interceder por ella cerca del Emperador. Subsiste la esperanza de que la princesa recobrará más tarde el título de Archiduquesa.—Fabra.

EL TRATADO DE ALASKA

Han causado penosa impresión en parte de la prensa inglesa los rumores propalados acerca del fracaso del tratado de Alaska, y de la falta de esperanza por parte de Roosevelt y Hay, de que sea ratificado por el Parlamento norteamericano aquél tratado.

Es de creer—dice el Daily News,—que la ruptura de esas negociaciones, que se dieron á conocer á tambor batiente, sirva de escarmiento á los que no meditan bastante sus palabras. Y es muy de desear—añade—que no se olvide el desprestigio ocasionado al Foreign Office por este segundo fracaso, tan inmediato al grave error cometido en la cuestión de Venezuela.

En efecto, no resulta aventurado suponer que recientes acontecimientos han endurecido el ánimo de los senadores yanquis, por lo que á Inglaterra se refiere; y es indudable que el mencionado conflicto de Venezuela ha inferido rudo golpe á la fabricación de popularidad británica en los Estados Unidos, popularidad de reciente creación, y de muy inseguro carácter.

«Cuánto tiempo necesitará ahora la Gran Bretaña para recobrar el terreno perdido en los dominios de Uncle Sam?

VENEZUELA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Caracas 10. El general Ferrer, con dos mil hombres y dos cañones atacó á los rebeldes en número de 1.500 en la región de Río Chico, apoderándose de Guatiro.

Washington 11.

Es oficial la noticia de que el Sr. Bowen ha aceptado el protocolo del representante de Inglaterra, proponiendo someter á la resolución del Tribunal internacional de La Haya el litigio con Venezuela.

Londres 11.

Los periódicos de esta capital, con referencia á telegramas de Washington, adelantan los principales puntos que comprende el protocolo inglés en la cuestión de Venezuela.

Proviene el levantamiento del bloqueo, que es el asunto relativo al tratamiento de privilegio á las potencias aliadas sea examinado por el Tribunal de La Haya; que Venezuela haga un depósito previo de 5.500 libras esterlinas.

El Tribunal de La Haya fijará las condiciones para el reparto del 30 por 100 de los productos de las aduanas de La Guayra y Puerto Cabello entre las potencias acreedoras.

Una comisión anglo-venezolana estará encargada de resolver sobre las reivindicaciones de la Gran Bretaña, y en caso de desacuerdo decidirá como árbitro el jefe de un Estado de Europa.

Si Venezuela no pague las indemnizaciones estipuladas en el plazo fijado, Bélgica se encargará de administrar las ciudades aduanas.

Por último, negociar nuevos Tratados de comercio entre Inglaterra y Venezuela.

Londres 11.

The Daily Telegraph publica un despacho de Washington, diciendo que Alemania pide al Gobierno de Venezuela el pago de 340.000 dólares, ó Italia 560.000, que han de ser satisfechos antes de que el asunto venezolano sea llevado al tribunal de La Haya.

Añade que el Sr. Bowen se ha negado á señalar las bases respecto al trato privilegiado á que han de ser sometidas las potencias aliadas, por ser un punto que ha de examinar y resolver el referido tribunal.

FIRMA DEL REY

Esta mañana despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina, los cuales llevaron á la firma los siguientes decretos:

Marina.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval á los generales del ejército D. Diego de los Ríos y D. Julio Domingo Bazán.

Idem la cruz blanca de segunda clase pensada al comandante de Artillería de la Armada D. Juan Labrador.

Ascendiendo en vacantes reglamentarias al teniente de navío de primera clase D. Bernardo Navarro y al teniente de navío D. Manuel Calderón.

Guerra.—Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado de su cargo de comandante general de Ingenieros de 4.ª región el general de brigada D. Ramón Bruna.

Concediendo la cruz del Mérito Militar de primera clase, blanca, al capitán de Caballería D. Benito Sampiel por la publicación de una obra.

PALCOS ESCÉNICOS

Zarzuela.

El drama lírico estrenado anoche en este teatro, y titulado el El ramo de azahar, no fué del completo agrado del público.

Los dos primeros cuadros son sosos, carecen de animación, de movimiento, y el final del tercero es deplorablemente causa en el público una sensación de disgusto que se traduce en murmullos de reprobación.

«No pueden los autores buscar otros derroteros y escribir la comedia fícl y sencilla, de críticas situaciones y sanos chistes?»

«¿O es que no saben prescindir de los bravos, la navaja, el vino y la sangre y escenas como la que termina El ramo de azahar?»

Hace ya mucho tiempo, que la Navaja ocupa el principal papel en el teatro y á ella le está encomendada la resolución de todas las situaciones.

«Si la navaja no lo corta, ¿quién? Pero el público lo ve, se acostumbra á ese ambiente é instintivamente se deja arrastrar por la costumbre y... mata.»

No es esto afirmar que de todos los delitos que se cometen resulten culpables indirectos los autores, pero podría serlo.

«Si el pueblo acude á las diversiones y en ellas no ve sino sangre y exterminio, ¿qué de extraño es que se acostumbre á la idea del crimen?»

Así resulta que hoy se mata en España al prójimo, por un quitame allá esas pajas.

La Plaza de Toros y el Teatro Modernista no son los mejores regeneradores de nuestra sociedad, sociedad á la que ya hoy nada conmueve y á la que hay que presentarla todo, desnuda, sin artificios que encubran su fealdad.

Así Pablo, para que el público sepa que ha tenido relaciones íntimas con Rosa, es preciso que le cuente con frases como puños, claridades increíbles y la arranque por último el ramo de azahar.

Esto será muy teatral, no discutido, pero es antiestético, causa mala impresión.

En resumen, el ramo de azahar cayó, y á mí pobre entender cayó con justicia.

Barón Scarpia.

La cuestión de Macedonia. (POR TELEGRAMA) París 11.

A juzgar por las noticias que se reciben de la frontera de Turquía, reina grande agitación en la Albania y la Macedonia, temiéndose que estallen durante esta primavera gravísimos movimientos insurreccionales.

Los preparativos militares que está haciendo Rusia se consideran relacionados con la creencia de que surja en breve la cuestión de Oriente.

París 11.

El presidente del Ministerio búlgaro, contestando en el Parlamento á una pregunta sobre las conspiraciones de los macedonios, ha declarado terminantemente:

«El gobierno se halla firmemente resuelto á cumplir su deber y á adoptar las medidas más rigurosas contra todos los trabajos ilegales que hagan los macedonios en Bulgaria.»

El lenguaje de la prensa oficiosa búlgara para con la Sublime Puerta, se halla de acuerdo con esta actitud del gobierno.—Fabra.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido en Cartagena el Inspector general de Sanidad de la Armada D. José Paraja y Rodríguez.

El finado, que dentro de su profesión había prestado muy importantes servicios, era Vocal del Real Consejo de Sanidad, y se hallaba en posesión de muchas condecoraciones.

La madre del Sr. Maura.

Esta tarde ha recibido el Sr. Silvea un telegrama de Palma en el que se le comunica que á la una de la tarde ha fallecido la madre del ministro de la Gobernación.

En su consecuencia, el Sr. Maura, que ayer aplazó su viaje de regreso por una repentina agravación de la enferma, no regresará á Madrid hasta el viernes ó el sábado próximo.

EL DIVORCIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Han producido gran impresión las palabras pronunciadas por el cardenal Gibbons, arzobispo de Baltimore, refiriéndose al inusitado desarrollo que el divorcio ha adquirido en los diversos Estados de la Gran República.

«La nación—dijo el cardenal—está enferma, y la enfermedad que padece es más grave porque el país no se da cuenta de ella.»

«Existe una verdadera plaga social—añadió—más nociva y destructora de la familia que el propio mormonismo, y esta plaga es el pavoroso aumento del número de «fábricas» de divorcios en toda la extensión de los Estados Unidos.»

«Esas fábricas—exclama Gibbons—verdaderos molinos de los dioses reducen á polvo, lentamente, pero sin cesar, los altares de la Patria. Y como si no ofrecieran para esa obra de perdición facilidades bastantes los diferentes Estados de esta República, el de Dakota del Sur ha querido tener el privilegio, nada envidiable por cierto, de conceder el divorcio á la sola petición del mismo, y sin exigir para ello más requisito que una breve permanencia dentro de los límites del Estado.»

Parece que el gobierno federal, en vista de las enérgicas frases que hemos reproducido, se propone tomar cartas en el asunto.

NOTICIAS

Trajes para niños y niñas, últimos modelos de 9 á 55 pesetas.—El Aguila, Preciados, 3, teléfono 661.

EN EL BANQUILLO

CECILIA AZNAR

Tercera sesión.

Tercer día de juicio destinado a la prueba pericial, que promete ser muy interesante. La especulación es grande; el público, que espera fuera y en los pasillos noticias forzadamente incompletas, parece que aumenta de día en día.

PRUEBA PERICIAL

D. Cipriano Moreno.

Médico forense de los que practicaron la autopsia. Dice que el cadáver estaba sin calzar y con la cara llena de sangre.

Era un hombre débil y desnutrido, y, además de las lesiones de la cabeza, sólo tenía dos heridas en dos dedos, sin importancia alguna.

Tenía once heridas, la mayor parte con fractura de huesos, y el cuello con señales evidentes de haber sido apretado violentamente con la mano izquierda, lo que produjo la fractura del hioides.

Los pulmones y el corazón estaban sin sangre y el estómago lleno, de lo que sin duda derivó, pero no tenía alimentos de ninguna clase.

La vejiga llena de orina, y debajo de la capa craneana se observó la placa de degeneración que fué detallada en la diligencia.

De todo ello deduce que el Sr. Pastor fué agredido por una sola persona, hallándose en decúbito supino y que las heridas recibidas fueron las que produjeron la muerte.

De las experiencias hechas con el dinamómetro se alcanzó en Cecilia una fuerza hasta el 20 con la mano derecha y hasta el 21 con la izquierda.

En Cecilia apreciaron un ligero arañazo y una contusión en un hombro, pero el primero era anterior al delito.

No cree que hubiera lucha, y supone que las lesiones que están simuladas de sien a sien fueron inferidas estando el Sr. Pastor boca arriba.

Assegura que no era posible realizar la agresión si no estuviera acostado.

Dice que no es posible decir cuál herida fué la primera.

Algunas eran mortales de necesidad, y eso prueba también que no hubo lucha.

Describe otras señales del cadáver y deduce de ellas que la víctima no podía estar de pie.

Con la plancha en la mano, explica cómo debió realizarse el hecho, y dice que Cecilia no tuvo necesidad de subirse a la cama.

No puede presumir la hora del crimen, por el estado en que ya se encontraba el cadáver cuando lo examinaron.

No puede asegurar—repite—si estaba Pastor dormido ó despierto; y añade que si bien era un enfermo del cerebro, no cree que fuera un demente.

Los médicos Gueda y Malo. Son los de la acusación privada.

Afirman que no es posible afirmar si el señor Pastos estaba dormido ó despierto; pero sí admiten la posibilidad de que estuviera dormido.

La vejiga se hallaba llena de orina y el estómago de sangre.

Esto prueba que estaba en decúbito supino, y si no permite afirmarlo, no es aventurado creer que estaba dormido.

La sangre del estómago se explica por la deglución, pues hay casos muy frecuentes en que aun, hallándose bajo la acción del clorofórmico, se pueden deglutir líquidos.

Para explicar sus conclusiones, el Sr. Gueda solicita permiso del Tribunal para colocar en la mesa del relator una cabeza de yeso, que pone en la misma forma en que se hallaba la del señor Pastor, y muestra varias fotografías del lugar del suceso.

Del sitio en que se observó la sangre, deduce la herida de donde procedía, y dice por ello que la de la cama emanó seguramente de la yugular.

En sus conclusiones deduce que el matador debía estar dominando el cadáver sobre el cual es posible que se hubiera subido.

A este resultado le conduce también el examen de las heridas de la cabeza, que de haber sido producidas de otra manera no hubieran podido ser tan profundas.

En consecuencia afirma su creencia de que no hubo lucha. Si la agresión se hubiera cometido estando de pie la víctima, ésta forzosamente hubiera caído al suelo, lo mismo que se hubiera verificado si estuviese al borde de la cama.

Las heridas de la mano debieron producirse en un movimiento instintivo de defensa, no contra el agresor, sino para preservarse de los golpes.

Este informe es escuchado con vivísimo interés por Garreta ó Iglesias.

Además—continúa diciendo el perito,—como Cecilia le tenía sujeto con una mano mientras golpeaba con la otra, se comprende que el señor Pastor no usara de las manos para defenderse.

En su opinión, estuviera la víctima despierta ó dormida, no pudo defenderse ni evitar la agresión.

Don Bernabé Malo sostiene conclusiones parecidas a las de su compañero y dice que es

casí seguro que Cecilia estaba sobre el cadáver sujetándole con todo el peso de su cuerpo.

D. Manuel tenía que estar acostado sobre el lado derecho cuando recibió los primeros golpes, colocándose en decúbito supino, sin poder hacer ningún otro movimiento.

En esta posición, con una mano agarrándole al cuello, siguió la agresora machacándole... Esta es la palabra.

—Así se ha cometido uno de los crímenes más vulgares y brutales...

El defensor de Cecilia protesta de estas palabras.

Sigue el Sr. Malo diciendo que no está conforme con el forense cuando decía que Cecilia pudo ó no estar sobre la cama. Afirma que era preciso que estuviera sobre el cuerpo de Pastor.

Del examen de la placa de degeneración deduce que el Sr. Pastor era tal.

A preguntas del acusador dicen los peritos que el primer efecto de los golpes era la conmoción cerebral, por lo que probablemente no hubiera podido defenderse, aunque las primeras heridas fueran las de la cara, que no produjeron fractura craneana.

Añade que Cecilia no es mujer de fuerza extraordinaria.

Acusador.—¿Cecilia es una perturbada?

El Sr. Aragón se opone a la pregunta, y se suspende el juicio por unos instantes.

Continúa el juicio. Al reanudarse la sesión el acusador repite su pregunta.

Doctor Malo.—El estado de Cecilia es completamente normal.

Doctor Gueda.—La procesada ha contestado siempre cuerdamente a todas nuestras preguntas, revelando inteligencia ó memoria. No refirió su educación ó historia y creemos que está cuerda por completo.

Acusador.—¿Creen que el estado especial propio de la mujer, produzca en Cecilia perturbaciones mentales?

Dr. Malo.—No, señor.

Los peritos creen que ese estado y fuera de él goza de excelente salud, y que dicho estado ni la perturba ni puede perturbarla.

Expone las diversas clases de locura de las mujeres, desde la niñez, que al notar los primeros efectos de ese estado mata al niño, hasta la mujer que asesina a su padre y devora luego su corazón.

Todo ello depende de fenómenos nerviosos que desaparecen cuando se normaliza la función, y concluye asegurando que Cecilia no se halla en ninguno de esos casos.

El Sr. Aragón.—¿Cuál fué la primera lesión?

El Dr. Malo.—Probablemente la de la mejilla izquierda.

El Dr. Gueda insiste en lo declarado anteriormente y el Dr. Malo dice que a pesar de ser su fuerza y la del Dr. Gueda, doble que la de Cecilia, han probado con una plancha de mayor peso que la de la procesada a causar lesiones a un cadáver, teniendo que hacer esfuerzos considerables, por lo que se afirman en creer que Cecilia tuvo que dominar el cuerpo de Pastor y golpearle desde un plano superior.

Rectificaciones. El Dr. Moreno.—Dico que sus distinguidos compañeros sólo hablan por referencia, pero no han leído como él en ese libro sin errata, que se llama cadáver.

Una ley fisiológica afirma que cuando la textura cerebral se altera, se altera también el estado mental.

La placa observada tenía todos los caracteres de una meningio-encefalitis y si hubiera vivido el Sr. Pastor algunos meses tendría doce ó quince placas más y sería un loco peligroso.

Si no se comprendieran esas rarezas suyas, esos miedos, ese horror al alimento.

Se lamenta de que los médicos no tengan en el estado actual de la ciencia, medios para determinar esos estados mentales a posteriori, y añade que en las pocas veces que tuvo ocasión de tratar al Sr. Pastor hubiera podido observar su perturbación si existiera.

Por el contrario, no encontró señales de denuncia y cree aventurado decir que el señor Pastor estuviera perturbado.

El Dr. Gueda rectifica también.

Los peritos reconocen el delantal y las prendas que llevaba puestas Cecilia en el momento del crimen.

El Dr. Gueda dice que de su examen parece deducirse que Cecilia trató de separar su cuerpo del de Pastor.

Fiscal.—¿Esas manchas alejan ó corroboran la presunción de que Cecilia estuvo sobre el señor Pastor?

Dr. Gueda.—La aleja.

Dr. Malo.—Sigo creyendo que estuvo sobre el señor Pastor. Hay manchas de sangre en los calcetines de la víctima, que atribuye a que como tenía separadas las piernas mientras Cecilia le golpeaba, parece lógico que por un movimiento instintivo juntase Cecilia, al bajar de la cama, las piernas del Sr. Pastor.

D. José Call. Médico de la defensa.

El Sr. Pérez Armán, que debía acompañarle, no ha comparecido.

El doctor Call explica las diversas funciones y alteraciones del sistema nervioso.

Cita gran número de experiencias de autoridades médicas que registraron casos muy notables de individuos que, á consecuencia de pequeñas impresiones, han sufrido grandes alteraciones mentales.

Deduce que no fué sorprendido el Sr. Pastor durante el suño, por la carencia de signos reveladores del terror que en aquel caso lo hubiera producido la agresión.

La existencia de la orina en la vejiga del cadáver, puede perfectamente dimanar de otra causa que la de estar dormido, pues bien pudo ser la que se deduce de la explicación dada por la Cecilia de lo ocurrido antes del suceso, ó sea la excitación que sufrió el señor Pastor.

La deglución de la sangre fué verificada conscientemente, como lo demuestra su abundancia y continuidad, pues no hay quien degluta cuatro veces seguidas sin tener saliva en la garganta.

El Dr. Call, dirigiéndose á sus compañeros que toman notas, pregunta:—¿Pueden afirmar categóricamente que ninguna herida se causó de pie?

Los doctores Moreno, Malo y Gueda.—Se puede afirmar del conjunto de circunstancias de esas heridas, que no.

Dr. Call.—¿Entonces, cómo se manchó de sangre el delantal? Tendría la agresora sobre el agredido, es imposible que pudiera mancharse. El que el Sr. Pastor apareciera tendido sobre la cama, puede deberse á que Cecilia lo hubiese colocado así. En cuanto á la fractura del hioides sólo pudo tener lugar estando los dos de pie ó ella encima de él sobre la cama.

El Sr. Pastor pudo defenderse, y sin duda se defendió, como lo prueban las heridas de las manos.

El Sr. Aragón.—¿Qué conclusiones formula el perito?

Doctor Call.—1.ª Que le infringió, por lo menos, una herida estando de pie.

2.ª Que probablemente hubo lucha, porque la herida se hizo de pie; y

3.ª Que el Sr. Pastor no estaba dormido.

El doctor Gueda.—Ratifica manifestando que á pesar de su deseo no ha podido convencerle el doctor Call é insiste en lo ya dicho.

Doctor Moreno.—Dice que habiendo manchas de sangre en distintas habitaciones, pudo Cecilia mancharse con sus mismas manos.

Al terminar la prueba pericial, el Sr. Aragón solicita el reconocimiento médico de la procesada, y las acusaciones se oponen, estimándolo ilegal.

Incidente.

En los pasillos la Eulalia Espugas sufre un desmayo, efecto del calor.

Al retirarnos de las Salesas continúa la vista. Pandetas.

LA CUESTIÓN OBRERA

EN CADIZ

Gravísimos sucesos.—Los huelguistas en las calles.—Cargas y carreteras.—Tiros en un entierro.—Junta de autoridades.

Las optimistas impresiones comunicadas ayer al Gobierno por las autoridades de Cádiz no se han confirmado.

En dicha capital la alarma durante todo el día y en las primeras horas de la noche fué ayer extraordinaria.

A las seis de la mañana numerosos grupos de huelguistas fueron á los muelles para que no trabajaran los demás obreros.

Los del dique de la Trasatlántica embarcaron protegidos por la Guardia civil y por fuerzas de policía.

Los grupos, exasperados, se repartieron por la población, obligando á cerrar los establecimientos, que empezaban á abrirse. Luego fueron al mercado, quitando los puestos, corrieron á las obras del nuevo hospital, impidiendo la entrada á los obreros.

Los del Matadero tampoco pudieron entrar. A las nueve de la mañana estaban vivas las reses para el abastecimiento, y no había una sola tienda abierta.

La circulación de carruajes y de carros de transporte quedó completamente interrumpida.

Los huelguistas, cuyo número se calcula en 8.000, recorrieron la población formando numerosos grupos, para obligar á cerrar las tiendas y suspender los trabajos en los talleres.

Con este motivo se promovieron graves desórdenes, viéndose obligada la fuerza pública á dar algunas cargas para disolver los grupos, que enseñoreados de la ciudad la recorrían dando vivas á la revolución y sembrando en todas partes el pánico.

El entierro del obrero dió también motivo á sucesos de excepcional gravedad.

Cuando el cortejo comenzó á salir del hospital, los guardias civiles se pusieron en movimiento para escoltar el féretro, movimiento que bastó para que de los grupos salieran voces, dando mueras á la benemérita.

Cuando desembarcaron los guardias civiles de la calle del Torno de Santa María, un silbido atronador y compacto acogió la presencia de las fuerzas.

Estas, sin embargo, permanecieron impasibles hasta que vieron caer sobre ellas una verdadera lluvia de piedras.

Los proyectiles, alcanzando á algunos guardias, les produjeron lesiones, varias de ellas de importancia.

A esta agresión contestaron los guardias haciendo fuego sobre los grupos, que se disolvieron apenas la pudo ompadecer al verla extinguirse tan dulcemente y en tan perfecta calma.

—Hágase la voluntad de Dios murmuré; mejor la conviene el cielo que la morada de los hombres.

Lucía me estrechó la mano y pareció sentirse aliviada de un gran peso al ver mi tranquilidad aparente; me encargó que permaneciera donde me hallaba hasta que participara mi regreso á Engracia. Poco después llegó M. Hardinge.

—¡Apídense el cielo de nosotros; exclamé; digo de nosotros, y no de vos solo, porque siempre he querido á Engracia como á uno de mis hijos.

Dadme el tintero y papel para escribir, Miles, y elegidme entre vuestros criados un propio que esté pronto para montar á caballo dentro de media hora.

—¿Para qué repuse; el doctor Wurtz, nuestro facultativo habitual ha hecho ya su visita, y no ha visto otro remedio de combatir el mal que lo que yo conozco. Sin embargo, me quedaría más tranquilo si el doctor Bard se decidiese á pasar el agua, y he pensado ya en mandarlo buscar por medio de Nab.

—Tenéis razón, replicó M. Hardinge aproximándose á una mesa en que el doctor Wurtz había escrito algunas recetas por mera fórmula. Enviad á Nab á la orilla opuesta y echad esta carta al correo; es el medio más expeditivo para hacerla llegar á manos de Ruperto.

—De Ruperto! exclamé en un tono de que al instante me arropentí.

—Seguramente; no podemos dispensarnos de mandar buscar á Ruperto. El pobre muchacho ha considerado siempre á Engracia como á hermana suya, y sería inferirle una injuria olvidarle

ron rápidamente en medio del mayor desorden.

Al llegar la comitiva al cementerio reprodujéronse los desórdenes, viéndose obligada la benemérita á dar algunas cargas.

Los obreros del dique tuvieron que ser custodiados por la benemérita hasta la ciudad, donde fueron recibidos con silbidos y denuestos por no haber secundado la huelga.

En vista de la gravedad de la situación, por la noche se celebró junta de autoridades, no acordándose en ella la declaración del estado de guerra, por sostener la autoridad civil que ella se basta para resolver el conflicto.

Los huelguistas hacen trabajos para extender á San Fernando el paro general.

EN BARCELONA

Sociedades disueltas.—Impresiones satisfactorias.—Contra los libertarios.

Las autoridades barcelonesas, para evitar el planteamiento de la huelga general, están adoptando grandes precauciones.

Además de la disolución de la sociedad «Arte de Imprimir», se ha decretado la de la «Federación de sociedades obreras», disponiéndose, por orden gubernativa, la prisión de las juntas directivas de ambos organismos.

Acéntuase las corrientes contrarias al paro general, siendo ya muchos los obreros que, por cierto de los que se mostraban más decididos por la huelga, piensan ya en volver á trabajar en sus labores.

Las últimas noticias recibidas en los centros oficiales, dicen que se trabaja en 24 fábricas y que en las restantes no tardarán los huelguistas en volver á sus faenas.

Las Sociedades obreras antihuelguistas celebrarán el sábado un mitin, en el que afirmarán sus opiniones contra la tendencia de los libertarios.

EN VIGO

Los obreros ferroviarios.—Sigue la huelga.

Continúa la huelga de los obreros del ferrocarril de Vigo, los cuales realizan trabajos para extenderla hasta Monforte.

Los huelguistas han conseguido que se marchen cinco de los nuevos empleados. Vigilan las cercanías de la estación y los caminos que conducen á los talleres. Una Comisión ha visitado á los exportadores de pesca pidiéndoles que no envíen personal para cargar, á fin de que la Compañía lo haga.

La Compañía realiza el servicio con el personal que le quedó y algunos más nuevos, pero resulta insuficiente para atender á todas las exigencias del tráfico.

EN REUS

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga de Reus. Patrones y obreros celebraron ayer una larga conferencia en la que se llegó á un arreglo, cediendo ambas partes en las pretensiones que han venido sosteniendo con tanto tesón.

Los patronos admitirán al personal antiguo, comprometiéndose á colocar á los excedentes lo más pronto posible.

También han prometido gestionar la libertad de los individuos presos con motivo de la huelga.

Los obreros aceptan las condiciones de los patronos.

INFORMES OFICIALES

Las noticias oficiales de hoy relativas á los conflictos obreros, acusan tranquilidad en Barcelona y Reus.

El gobierno tiene noticias de que en la Cornia se realizan activos trabajos por los anarquistas en favor del paro general, temiéndose que éste quede planteado mañana.

Se ha dicho que también en Madrid se agitan los elementos libertarios para excitar á la huelga general; pero el Gobierno no tiene noticia de esos trabajos, y confía en que en el caso de que existan fracasarán.

Acción del conflicto obrero de Cádiz no se han facilitado hoy noticias en los centros oficiales, lo que dá motivo para suponer que la situación se ha agravado.

Los telegramas particulares dicen que continúa la huelga y que esta mañana se reprodujeron los desórdenes del día anterior.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los liberales.

En la reunión celebrada anoche por los exministros que constituyen el directorio liberal, se acordó dirigir una cariñosa carta al Sr. Montero Ríos encareciéndole la alta estima en que se tiene su colaboración y rogándole se sirva firmar la circular electoral con el fin de comenzar los preparativos electorales á la mayor brevedad posible.

Después de firmada la carta, los señores del directorio hablaron de celebrar una próxima reunión para tratar del monumento á Sagasta, é hicieron nuevas consideraciones y cálculos acerca de la campaña electoral, que para los fusionistas se presenta en extremo difícil.

Respecto á la celebración de la Asamblea parece que se ha convenido aplazarla para más adelante, por hallarse ahora dedicados á los preparativos la mayor parte de las personas que habrían de concurrir á ella.

Los Sres. Urzáiz y Montilla han firmado ya el nuevo programa.

Una asamblea.

El martes próximo se reunirán los exministros tutuñistas para acordar la redacción de una circular que dirigirán á sus correligionarios, citándolos para una asamblea, en la cual se determinarán las orientaciones que deberá seguir la agrupación.

Concurrirán á esta magna reunión los diputados, senadores, exdiputados y exsenadores de la disidencia.

Se desea que el general Primo de Rivera presidiera dicho acto; pero habiéndose excusado, por su carácter de militar, lo hará el Sr. Sánchez Bustillo.

Como ya hemos dicho en otra ocasión el acuerdo que se adoptará será el de declarar disuelta la fracción tutuñista, á fin de que los que la forman puedan ingresar en el partido más afín á sus tendencias.

Del Sr. Navarrete se dice ya que no tardará en adherirse á la política del señor Canalejas.

Demócratas y liberales.

Esta noche á las nueve se verificará el meeting del partido democrático del distrito de la Inelusa. Harán uso de la palabra algunos correligionarios, y el Sr. Canalejas pronunciará un discurso de propaganda del partido.

El meeting se celebrará en las Escuelas Pías de San Fernando, Mesón de Paredes, 82.

A las nueve y media de la noche se reunirá en el nuevo círculo liberal el Comité del distrito del Congreso y cuantas personas afectas á la política de dicho partido deseen concurrir, para tratar de asuntos electorales.

Contra el estado de guerra. No hay motivo ninguno para censurar al Gobernador de Cádiz por su negativa á resignar el mando en la autoridad militar en vista de los graves sucesos que se desarrollaron ayer en aquella población.

Según ha manifestado hoy el Sr. Silvea la citada autoridad, al oponerse á que se declare el estado de guerra no ha hecho otra cosa que cumplir las instrucciones que en aquel sentido le han sido comunicadas por el ministro de la Gobernación, quien entiende que mientras la Guardia civil conserve sus armas, debe repeler con la mayor energía las agresiones de que sea objeto, no debiendo nunca declarar el estado de guerra sino cuando la gravedad de las circunstancias sea verdaderamente excepcional y resulte impotente la autoridad civil para mantener el orden.

Consejo de ministros. A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este se dedicará, en primer término, á cambiar impresiones acerca del aspecto excepcionalmente grave que la cuestión obrera presenta en las más importantes poblaciones de la Península.

Después, el Sr. Dato dará cuenta de un proyecto de reorganización del notariado.

Los Sres. Allendesalazar, marqués del Vadillo, Sánchez de Toca y Villaverde, someterán á la aprobación de sus compañeros varios expedientes de trámite, é el ministro de la Guerra, uno sobre excepción de subasta.

Espectáculos para mañana.

REAL.—A las 9.—Las bodas de Figaro (es-treño).

ESPAÑOL.—A las 8 y 3/4.—Nerón.

COMEDIA.—A las 9.—Las Virgenes locas.

LIRICO.—A las 9.—En honor del centro Rijo-jano.—Marina.

A las 8 y 1/2.—Matinée escorial.—La tempestad.

PRICE.—A las 9.—(Moda) Cavalleria Rusticana (Hidalguía Rustica).—El cabo primero.—Trip-To-The-Moon (Viaje á la luna de Julio Verne).

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—Cinco secciones variadas.—Exito colosal de Les Burt excentricques d'utistas Mlle. Jane Franch.—Les Premor Jonette.—Las notables bailarinas Reina y Gardenia.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—El bateo.—A las 9 y 1/2.—Agua mansa.—A las 10 y 3/4.—El Dios grande.—A las 11 y 3/4.—El ramo de azahar.

COMICO.—Beneficio de los Sres. Arnieches Jackson Veyan el mastro Valverde (hijo) y Torregrosa.—A las 8 y 1/2.—Marquilla (hijo).—A las 9 y 1/2.—La canción de la Lola.—A las 10 y 3/4.—Los Granujas.—A las 12.—Mundo, democio y carne.

Establecimiento tipográfico de Hijos de J. A. Garcia. Campomanes, 6.—Teléfono 44.

14 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA,"

LUCIA HARDINGE

SEGUNDA PARTE

DE LAS Aventuras del capitán Miles Wallingford

POR

FENIMORE COOPER

CAPÍTULO VII

Engracia se debilitaba de día en día, y habían llegado á ser inútiles los socorros del arte. M. Hardinge la veía con frecuencia, y yo asistía diariamente á su cuarto, en donde gustaba descansar sobre mi pecho horas enteras.

Como no había que pensar ya en hacer más visitas al cuarto de familia, hice trasladar el confidente á la habitación de mi hermana; todavía existe aquel mueble venerable, y con frecuencia me siento en él para pensar en el tiempo pasado y recordar las diferentes escenas de que fué testigo.

Mr. Hardinge, según el deseo que manifestara, ofició el domingo siguiente en su iglesia. Tuvo valor suficiente para asistir al servicio divino, y me conmovieron las pruebas de simpatía de los asistentes, que derramaron lágrimas sinceras al oír recitar la oración de los enfermos. A mi regreso hallé la casa desierta y silenciosa, y entré en ella sin encontrar á nadie; pero en el pasillo

que conducía á la habitación de mi hermana vi á seis ó siete negras arrodilladas, y oí la voz solemne y dulce de Lucía que estaba recitando las oraciones de los agonizantes. En cuanto hubo concluido, pasé por entre las negras y penetré en el cuarto. Mi hermana estaba arrodillada en una silla de respaldo alto, con los ojos cerrados, cruzadas las manos y en una actitud que indicaba completa obstrucción de espíritu. No observé mi llegada, y en el momento en que iba á hablarla, me llevó Lucía á la antecámara.

—¿Está peor mi hermana? pregunté con

LA EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS, SE CURAN RADICALMENTE CON LAS PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Véase lo que de ellas dice *El Médico Práctico*:
«Es un producto sancionado por la experiencia de más de veinte años, y cuya base es el bromuro de potasio químicamente puro. Sus resultados son tales, que allí donde la medicación polibromurada fracasaba, obtienen estas pastillas un éxito. Su asociación es tan ingeniosa que, contra lo que sucede con el uso prolongado del bromuro, el apetito se estimula, las fuerzas renacen, vuelve la alegría sin experimentar el enfermo la somnolencia y abatimiento que acompañan el uso ordinario del bromuro.»

**PROSPECTOS GRATIS EN CASA DEL AUTOR
CORREDERA BAJA, 15 Y 17, 2.º, MADRID**

De venta en las principales farmacias de España, Canarias, Cuba, México, Filipinas, Buenos Aires y Portugal.

ELECTRICIDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER, escritora a la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El *Cyclostyle* automático, imprenta portátil, muy útil a los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El *Electrotherm*, aparato eléctrico anti-rumático.—Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios a
UREÑA
SE HAGEN INSTALACIONES!
Barquillo, 14, y Saúco, 1.—MADRID

SOBRINO DE CIMARRA

Sastre para caballeros,
niños y niñas.

Novedades inglesas

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 2
MADRID

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Casa fundada en 1860.

21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23.

TEMPORADA DE INVIERNO

<p>Completo surtido en trajes para caballeros y niños, sin competencia, de las más altas calidades y precios como los siguientes:</p> <p>Trajes americanos a la última novedad, desde 20 pesetas.</p> <p>Pantalones fantasía novedad, desde 9 pesetas.</p> <p>Gabanes buen género y forros sacín desde 25 pesetas.</p> <p>Capas, todo su vuelo, desde 20 pesetas.</p>	<p>Trajes para niños, desde 10 pesetas.</p> <p>Depois, o exclusivo de los Gabanes rusos y Chaquetones de Palma de Mallorca, que tanta aceptación han merecido por su baratura y elegante confección.</p> <p>Rusos sin forros, desde 50 pesetas.</p> <p>Rusos forrados, desde 35 pesetas.</p> <p>Chaquetones sin forros, desde 25 pesetas.</p> <p style="text-align: center;">Precio fijo.</p>
---	--

SOBRINOS DE CARO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES

Mayor, 9.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA
Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Las salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES,
GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE
Y BURDEOS.

Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, Consignatario.

LA IMPERIAL

CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES
COMERCIALES

Fábrica de corsos, fajas y aparatos ortopédicos.
DESEGAÑO, 10, MADRID, 1, VALVERDE, 1.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

AVISO

En los talleres del
DIARIO DE LA MARINA
se hacen toda clase de trabajos tipográficos con notable perfección, rapidez y economía.

A los suscriptores del **DIARIO** se les otorgan precios más módicos aún de los consignados en la tarifa general.

ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar **CAMAS, COLCHONES** y **MUEBLES**, desde lo más lujoso hasta lo más modesto, por muy poco dinero, sólo en los almacenes del Gran Bazar.

ATOCHA, 8, 10 Y 12
(frente a la calle de Gurratás).

Antes de comprar, visítese este establecimiento, en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa.

Al por mayor, grandes descuentos. Exportación a provincias.

Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.

ATOCHA, 8, 10 Y 12
(frente a la calle de Gurratás).

(Antes Plaza de la Cebada, núm. 1)

Dr. Morales

35 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal. Madrid.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afecciones producidas por causas perirricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, e estos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afeatos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con policarpina.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína, codena y mentol.
Pastillas de frutos pectorales con codena, para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.

Las Pastillas **BONALD**, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor,
**NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA)
MADRID**

MANUEL SORIANO

MECÁNICO ELECTRICISTA

Construcción de fábricas de electricidad.—Contratación de los trabajos de montaje y sus redes.—Instalaciones para particulares y motores eléctricos.—Líneas de trasmisión y distribución de fuerza, con sus materiales y maquinarias ó sin ellos.—Colocación de timbres, pararrayos, teléfonos, tubos acústicos y ascensores eléctricos.—Reparaciones de maquinarias y aparatos de medidas y comprobación.—Planos de población y sus términos, en ferro-prusiatos ó en papel tela.

Conde de Romanones, 7 y 9, segundo.
MADRID

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho.

Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.

Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas.

Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

PRESUPUESTOS GRATIS

LA MUJER EN SU CASA

REVISTA MENSUAL DE
LABORES

88 páginas de texto con numerosos grabados de labores, modas, etc., y una hoja de dibujos de labores, bordados, encajes, etc.

Ediciones de lujo con labores dibujadas y empezadas, con todo el material necesario para terminadas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

1.ª edición.—12 números (sin labores): Un año, 7 pesetas.
2.ª edición.—12 números (con 3 labores): Un año, 14 pesetas.
3.ª edición.—12 números (con 6 labores): Un año, 21 pesetas.
4.ª edición.—12 números (con 12 labores): Un año, 34 pesetas.

BOLETÍN DE SUSCRIPCION

Sres. Bailly-Baillière e Hijos, Editores.
P. de Santa Ana, 19, Madrid.

Tengo el gusto de suscribirme por un año a *La Mujer en su Casa*, edición, cuyo importe de pesetas les remito adjunta.

Nombre

Señas

TÓ NICO GENITALES

DEL DR. MORALES

Célebres píldoras para la segura curación de la debilidad, espermatocoria y esterilidad.

Cuentan 35 AÑOS DE ÉXITO y son el asombro de los enfermos que las usan.

Venta en las principales boticas a 30 reales caja, y por correo.

Doctor **MORALES**, especialista.
Carretas, 39.—MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 1.º Enero, 1.º Febrero, 1.º y 2.º Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directos para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a las Palmas de Gran Canaria, 26 de cada mes. Salida de ídem, 27 a las 10 h.

Llegada a Santa Cruz de Tenerife, 27 a las 15 h. Salida de ídem, 28 a las 18 h.

Llegada a Santa Cruz de la Palma, 29 a las 6 h. Salida de ídem, 29 a las 18 h.

Llegada a Santa Cruz de Tenerife, 30 a las 6 h. Salida de ídem, 1 a las 15 h.

Llegada a las Palmas de Gran Canaria, 1 a las 15 h. Salida de ídem, 1 a las 18 h.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Gollo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

DIARIO DE LA MARINA

De venta en Barcelona: S. Solá, kiosko *La Saeta*.—Rambla del Centro, núm. 3.

Nuevo Motor „Benz“ a gas pobre

desde 1 a 150 caballos.—Aplicable a todas las industrias.

Consumo por caballo-hora:
1 a 3 centimos.

La fuerza motriz más económica.

Referencias de primer orden.

Sin caldera ni gasómetro.

Motores „BENZ“ a gas común, a gasolina y a alcohol.
Motores eléctricos y dinamos.

RICHARD GANS, Princesa, 63, Madrid.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET, S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTALBÁN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCÉTERA, AMETRALADORAS Y MUNICIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑIA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.
Fábrica de armas C.ª Lt. Placencia-Guipúzcoa-España.
Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholmo (Suecia).
Laboratorio de cartuchería en Darnford.
Fábrica en North Kent para proyectiles.
Poligonos de Eskmeals y Eynestord